


[bookmark: _GoBack]附件

陕西省排污许可证核发指南

为贯彻落实省委、省政府在全省开展“高质量项目推进年、营商环境突破年、干部作风能力提升年”活动安排部署，进一步加强生态环境领域推进高质量项目服务保障，提高全省排污许可证核发质量，规范全省排污许可证核发程序，现根据《行政许可法》《排污许可管理条例》等法律法规，制定本指南。
一、法律法规依据
1.《中华人民共和国环境保护法》
2.《中华人民共和国水污染防治法》
3.《中华人民共和国大气污染防治法》
4.《中华人民共和国土壤污染防治法》
5.《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》
6.《中华人民共和国噪声污染防治法》
7.《排污许可管理条例》（中华人民共和国国务院令第736号）
8.《排污许可管理办法（试行）》（环境保护部令 第48号）
9.《控制污染物排放许可制实施方案》
二、许可条件
满足《排污许可管理条例》第十一条，对具备下列条件的排污单位，颁发排污许可证：
（一）依法取得建设项目环境影响报告书（表）批准文件，或者已经办理环境影响登记表备案手续；
（二）污染物排放符合污染物排放标准要求，重点污染物排放符合排污许可证申请与核发技术规范、环境影响报告书（表）批准文件、重点污染物排放总量控制要求；其中，排污单位生产经营场所位于未达到国家环境质量标准的重点区域、流域的，还应当符合有关地方人民政府关于改善生态环境质量的特别要求；
（三）采用污染防治设施可以达到许可排放浓度要求或者符合污染防治可行技术；
（四）自行监测方案的监测点位、指标、频次等符合国家自行监测规范。
三、申请事项分类
排污许可证申请事项分为五种类型。	
（1） 首次申请排污许可证。
（二）排污许可证有效期届满申请延续。
（三）排污单位变更名称、住所、法定代表人或者主要负责人，申请变更排污许可证。
（四）新建、改建、扩建排放污染物的项目，或者生产经营场所、污染物排放口位置或者污染物排放方式、排放去向发生变化，或者污染物排放口数量或者污染物排放种类、排放量、排放浓度增加,重新申请排污许可证。
（五）排污单位适用的污染物排放标准、重点污染物总量控制要求发生变化，审批部门可以对排污许可证相应事项进行变更。
四、排污许可证申请方式及申请程序
排污许可证申请与核发程序包括申请、受理、评估和审批四个阶段。具体流程图见附件2-1。
（一）申请
排污单位根据排污许可法律法规及技术规范、地方环境管理要求，收集填报所需基本资料，在全国排污许可证管理信息平台上填报申请表并按规定完成信息公开（国家规定需要保密的除外）后向陕西省生态环境厅提交申请，同时在“陕西政务服务网”（网址：https://zwfw.shaanxi.gov.cn）提交电子版申请资料。
（二）受理
陕西省生态环境厅对申请是否属于受理范围、申请材料的完整性进行预审，对申请材料不齐全的，一次性告知申请单位需补正的材料并退回。对不在受理范围或申请材料不符合要求且无法通过补正达到要求的，即时告知申请单位不予受理原因。经预审合格后，申请单位向陕西省政务服务中心（西安市长安北路14号）提交纸质材料（材料内容及要求见资料内容）。
（三）评估
陕西省生态环境厅委托技术评估机构按照法律法规、技术规范、地方管理要求组织开展现场核查、申请材料审查，形成专家意见，并在20日（本指南所述均为工作日）内出具评估报告，确有特殊情况的，可适当延期，期限不超过30日。
（四）核发
陕西省生态环境厅依据技术评估机构出具的评估报告及相关法律法规，作出许可或不予许可的核发决定，书面通知申请单位并说明理由，通过陕西省政务服务中心送达申请单位。完成核发后的排污许可证在全国排污许可证管理信息平台进行公开（国家规定需要保密的除外）。
对实行排污许可简化管理的排污单位，应当自受理申请之日起20日内作出核发决定；对符合条件的颁发排污许可证，对不符合条件的不予许可并书面说明理由。
对实行排污许可重点管理的排污单位，应当自受理申请之日起30日内作出核发决定；需要进行现场核查的，应当自受理申请之日起45日内作出核发决定。需要进行专家评审、技术评估的，所需时间不计算在审批期限内。对符合条件的颁发排污许可证，对不符合条件的不予许可并书面说明理由。
五、申请材料
（一）申请材料名称
排污许可证申请表
属于实行排污许可重点管理的，排污单位在提出申请前已通过全国排污许可证管理信息平台公开单位基本信息、拟申请许可事项的说明材料。
属于城镇和工业污水集中处理设施的，排污单位的纳污范围、管网布置、最终排放去向等说明材料。
属于排放重点污染物的新建、改建、扩建项目以及实施技术改造项目的，排污单位通过污染物排放量削减替代获得重点污染物排放总量控制指标的说明材料。
（二）规定申请材料的依据
1.《排污许可管理条例》第七条申请取得排污许可证，可以通过全国排污许可证管理信息平台提交排污许可证申请表，也可以通过信函等方式提交。排污许可证申请表应当包括下列事项：（1）排污单位名称、住所、法定代表人或者主要负责人、生产经营场所所在地、统一社会信用代码等信息；（2）建设项目环境影响报告书（表）批准文件或者环境影响登记表备案材料；（3）按照污染物排放口、主要生产设施或者车间、厂界申请的污染物排放种类、排放浓度和排放量，执行的污染物排放标准和重点污染物排放总量控制指标；（4）污染防治设施、污染物排放口位置和数量，污染物排放方式、排放去向、自行监测方案等信息；（5）主要生产设施、主要产品及产能、主要原辅材料、产生和排放污染物环节等信息，及其是否涉及商业秘密等不宜公开情形的情况说明。
2.《排污许可管理条例》第八条有下列情形之一的，申请取得排污许可证还应当提交相应材料：（1）属于实行排污许可重点管理的，排污单位在提出申请前已通过全国排污许可证管理信息平台公开单位基本信息、拟申请许可事项的说明材料；（2）属于城镇和工业污水集中处理设施的，排污单位的纳污范围、管网布置、最终排放去向等说明材料；（3）属于排放重点污染物的新建、改建、扩建项目以及实施技术改造项目的，排污单位通过污染物排放量削减替代获得重点污染物排放总量控制指标的说明材料。
3.《排污许可管理条例》第十四条排污许可证有效期为5年。排污许可证有效期届满，排污单位需要继续排放污染物的，应当于排污许可证有效期届满60日前向审批部门提出申请。审批部门应当自受理申请之日起20日内完成审查；对符合条件的予以延续，对不符合条件的不予延续并书面说明理由。排污单位变更名称、住所、法定代表人或者主要负责人的，应当自变更之日起 30 日内，向审批部门申请办理排污许可证变更手续。
4.《排污许可管理条例》第十五条在排污许可证有效期内，排污单位有下列情形之一的，应当重新申请取得排污许可证：（1）新建、改建、扩建排放污染物的项目；（2）生产经营场所、污染物排放口位置或者污染物排放方式、排放去向发生变化；（3）污染物排放口数量或者污染物排放种类、排放量、排放浓度增加。
5.《排污许可管理条例》第十六条排污单位适用的污染物排放标准、重点污染物总量控制要求发生变化，需要对排污许可证进行变更的，审批部门可以依法对排污许可证相应事项进行变更。

排污许可证办理流程图
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