陕西省环境保护厅例行新闻发布会材料
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发布人：省环境保护厅污染防治处处长  刘旗龙
（2017年8月30日）

新闻界的朋友们：
大家好！今天新闻发布会的主要内容是发布今年以来全省水污染防治工作情况。
1、 全省水环境质量状况
陕西省以秦岭为界，南为长江流域，北为黄河流域。长江流域内主要河流有汉江、丹江、嘉陵江等河流；黄河流域内主要河流有渭河、延河、无定河、北洛河、泾河。今年以来，全省地表水环境质量持续改善，整体趋于稳定，黑臭水体消除比例、地下水点位水质级别稳定且极差比例同比持平，人民群众饮水安全得到有效保障。
从主要河流水环境质量看：2017年上半年，全省主要河流中，长江流域的汉江、丹江和嘉陵江水质继续保持优。黄河流域的渭河干流轻度污染，同比化学需氧量、氨氮平均浓度分别下降13.6%、26.5%；渭河支流重度污染，同比化学需氧量平均浓度下降18.2%，氨氮平均浓度上升0.2%；无定河轻度污染，同比水质无明显变化；延河重度污染，同比水质明显变差。
从国考目标任务看：2017年上半年，我省国考50个水体断面中水质优良断面为30个，优良比例为60%；劣Ⅴ类水质断面为5个（延安王家河、朱家沟、西安三郎村、渭南王谦村、张家庄），比例为10%。27个城市集中式饮用水水源地水质达标率为96.3%。7月份，国考50个断面水质优良比例为66%，9个断面水质改善，水质类别提升一级，特别是嘉陵江黄牛埔断面和南洛河灵口段面水质提升到Ⅰ类；劣Ⅴ类水质断面为5个（延安阎家滩、朱家沟、西安三郎村、新丰镇大桥、渭南张家庄），比例为10%。
二、开展的重点工作
（一）出台工作方案。报请省政府印发并实施《陕西省水污染防治2017年度工作方案》，编制《北洛河流域水污染防治行动计划》。各市（区）政府出台年度工作方案，分解目标任务，细化工作措施。除此之外，榆林市完成《无定河水污染防治条例》编制；安康市制定实施了《蒿坪河流域水污染防治与生态保护规划》；商洛市印发《商洛市丹江等流域污染防治工作四年行动计划（2017—2020年）》；杨凌示范区出台《杨凌示范区河渠水质断面设置及考核办法》，进一步夯实水环境治理主体责任，最大限度调动各级各部门工作积极性，增强水环境治理合力。
（二）修订两个标准。一是修订《陕西省渭河、汉丹江流域水污染补偿实施方案》，在原有主要污染物种类和标准的基础上，增加了总磷的补偿要求及标准。二是修订《黄河流域（陕西段）污水综合排放标准》。参照城市污水处理厂一级A标准要求，进一步加严原有排放标准中化学需氧量、氨氮等主要污染物排放浓度。 
（三）完成三个评估。组织开展了《全国地下水污染防治规划（2011-2020 年）》《全国城市饮用水水源地环境保护规划(2008-2020年)》《渭河流域水污染防治巩固提高三年行动方案（2015-2017年）》中期评估工作，对我省地下水污染防治工作、城市饮用水水源地保护工作以及渭河新三年行动中期情况进行了综合评估研判。
（四）强化考核排名。出台《陕西省城市地表水环境质量排名技术规定（试行）》，从今年7月开始，以市（区）为单位，按月对全省13个市（区）地表水环境质量进行排名，发布当月排名、本年度累计月排名、环比水环境质量改善排名；出台《陕西省水污染防治工作实施情况考核办法（试行）》，围绕全省13个市（区）年度水环境质量状况、重点工作完成情况、城市水环境质量综合排名，对各市（区）年度水污染防治工作实施情况进行综合考评，目前正在开展2016年度考核工作。
（五）开展联合调度。建立陕西省重点流域水污染防治联合调度机制，通过水污染防治重点工作任务调度系统，对全省13个市（区）及6个相关部门重点任务进展情况逐月调度，汇总上报环保部。
（六）强化水源地管理。开展关中地区地级以上城市饮用水源地规范化建设执法检查，将存在问题通报各相关地市政府，要求限期改正。积极推进县级、乡镇水源地划分工作，截至目前，基本完成全省县级以上集中式饮用水水源地保护区划定工作。启动乡镇集中式饮用水源地保护区划定工作，计划年底完成划定工作，确保农村饮水安全。
（七）加快污水处理设施建设改造。上半年，渭河流域共新增污水处理能力45.48万吨/日。其中，西安新增城镇污水处理能力10万吨/天，宝鸡市新增2万吨/天，咸阳市新增3.5万吨/日，三市建成区城市生活污水收集率分别达到100%、95%和94.7%；西咸新区新增29.98万吨/天，收集率达到 86.4%。全省生活污水处理向村镇进一步延伸，其中安康市建成恒口镇等10个镇级污水处理厂；韩城市所有镇办生活污水处理厂全部建成。陕南地区生活污水处理厂需要提标改造的26家污水处理厂，目前已有22家动工，其中汉中市4家、安康市11家、商洛市7家。
（八）推进河长制实施。根据《陕西省全面推行河长制实施方案》和部门职责，开展了汉江、丹江、黄河流域陕西段、渭河、延河、无定河、北洛河、泾河等重点流域水污染防治工作调研，向相关省级河长报送了调研报告。联合省水利厅开展全省重点河流排污口普查工作。
（九）严格督办预警。对西安、宝鸡、渭南、延安、榆林和杨凌等6市区政府下发水质变差预警函12家次，要求各地政府针对主要河流污染反弹断面分析原因，及时采取切实可行的治理措施，坚决扭转水质恶化趋势。
（十）推动突出问题整改。扎实推进中央环保督察反馈的18个涉水环境问题整改，制定并公开整改工作方案，明确整改目标、任务及措施，定期督办上报，确保问题整改到位。
今年以来，在省级有关部门和各市、区的大力配合和共同努力下，我省的水污染防治工作虽然取得了明显进展，但是也要清醒地看到，水污染防治工作涉及部门多、领域广，任务重、要求高，全省水环境质量改善和重点工作推进仍然存在不少问题和困难。一是水污染防治形势依然严峻。宝鸡魏家堡断面、渭南王谦村、张家庄和潼关吊桥断面、延安王家河、阎家滩、昝家山和朱家沟断面、榆林温家川和鱼河断面等10个断面，上半年部分水质指标高于年度考核目标数值，下半年水质改善压力增大。二是重点任务进度滞后。特别是工业集聚区集中污水处理设施建设情况、六大重点行业的清洁化改造、加油站地下油罐双层罐改造、畜禽养殖禁养区划定和已划定禁养区内养殖场(小区)关闭或搬迁等工作进展缓慢。三是部分污水处理厂达标不稳定。调研发现，沿千河、漆水河、泾河、北洛河、延河、无定河流域，大多数县城污水收集率偏低，达不到75%的要求；同时黄河流域大多数县级城镇生活污水处理厂因年久失修，设备故障、停产检修时有发生，时有污水直排，导致水质改善缓慢。四是河道施工影响。因施工造成河流扰动、水土流失，以及沿线污水漏排入河等，导致附近断面水质恶化。上半年，延河、泾河、沣河、涝河、渭河（咸阳段）等河流开展河流综合整治，大部分河段采取开放式施工。延河延安市区以下河道综合整治是导致延河朱家沟和阎家滩断面水质恶化的主要原因。
三、下半年工作打算
（一）召开全省水污染防治工作推进会。计划9月下旬召开全省水污染防治工作推进会。总结去年全省水污染防治工作推进会以来水污染防治方面的主要工作，督促各市区政府及相关部门加快推进《陕西省水污染防治2017年度工作方案》重点任务落实，尤其是进展缓慢的加油站地下油罐双层罐改造等任务，安排部署近期水污染防治重点工作。
（二）完善综合督导和预警机制。建立健全综合督导及预警机制，开展月调度、季评估、年考核工作，及时研判形势，发现问题，指导各市推进重点任务落实。根据《陕西省水污染防治工作实施情况考核办法（试行）》，完成《陕西省水污染防治2016年度工作方案》实施情况考核，并公开考核结果。
[bookmark: _GoBack]（三）做好两项行动方案的总结工作。今年是《渭河流域水污染防治巩固提高三年行动方案（2015-2017年）》和《汉江丹江流域水质保护行动方案（2014-2017年）》收官年，在总结行动方案实施情况的基础上，综合研判渭河水质巩固提高与汉丹江水质保护两个专项行动方案的实施成效，查摆不足，以问题为导向，研究下一步治理思路与重点工作。
（四）会同省财政厅联合印发《陕西省渭河、汉丹江流域水污染补偿实施方案》。正式出台《黄河流域（陕西段）污水综合排放标准》；报请省政府印发并实施《北洛河流域水污染防治行动计划》。
（五）突出重点专项治污。以河长制实施为契机，突出抓好河岸整治、河道清淤、水质提升，坚持源头治理和重点整治相结合，推动水域、陆地共同发力，实施城镇生活污水和工业废水、畜禽养殖污染、农村生活垃圾和污水、农业化肥农药污染的综合防治，加大重点河流水环境监测力度，加强河流跨界断面、重点水域的水质水量监测。开展汉丹江流域总氮偏高问题调查研究。开展集中式饮用水水源地规范化建设大检查。
以上是今天新闻发布会的主要内容，请各位记者据实报道。
注：请今天参加发布会的各新闻媒体将有关本次发布会采写的新闻稿件电子版以及稿件在媒体刊登的情况于9月5日前发送至省环保厅宣教处。
邮箱：136607582@qq.com
联系电话及传真：029-63916247
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